

“中国结”大姐蒋文园 一根红绳织出乡村共富路



蒋



李罗熙带

通讯员 韩林园 米亚萍

走进金华东阳市画水文园工艺品厂，目光所及皆是鲜艳的红色，屋里的中国结层层堆叠，一派喜气洋洋。“中国结”大姐蒋文园今年56岁，23年前第一次接触到中国结后，她的生活发生了巨大变化。从最初靠着500元投资编织第一个中国结，到现在建起“文园共富工坊”，蒋文园靠一双巧手做起红红火火的中国结加工业，用一根红绳带动村民勤劳致富。

500元起家 中国结变为“致富结”

生长在农村的蒋文园规模化养猪养鸡近8年，1999年时遭遇破产。此时恰逢中国结走红，看着周围人编织起中国结，蒋文园也决定放手一试。她从姑妈那借来500元，全部用来学编结。

一个月后，她背着中国结来到义乌小商品城推销，获得了200余元利润。

初尝甜头的蒋文园看到一丝希望，她投入所有资金，全身心编织中国结。因为产品质量好，价格公道，她的生意越做越大，仅用三四年的时间，就成为村里最大的加工专业户，建起工艺品加工厂。目前，工厂已基本形成设计、制作、销售、贸易一体化模式，产品畅销国内外。

蒋文园说，随着需求量的增加，他们通过红线送上门、预支加工费等方式，陆续把本地的中国结编织能手和外来务工优秀代表培养成经纪人，在市内外60余个自然村建立中国结加工点，先后带动1000余人从事中国结制作加工，

其中60岁以上老年人占80%以上。

从贵阳来的陆大姐今年65岁，已在东阳生活22年。现在，他们一家四口依靠中国结加工，月收入可达近3万元。在这里，许多家庭和陆大姐家一样，用勤劳的双手改变了命运。

建立工坊 铺起省内外共富路

今年6月，蒋文园的工厂迎来5位骨干学员，她们从四川省巴中市巴州区赶来，参加金华市妇联在这里举办的金华—巴州来料加工骨干培训班。

刚一抵达，5位学员就立即投入到学习中。蒋文园被她们的精神深深打动，竭尽所能帮助她们掌握各种编结手法。培训结束时，5名学员已熟练掌握12结、20结、24结和28结中国结的制作方法，蒋文园还为大家送上15套模具和900根红线，方便她们回去后继续练习。如今，5名学员将这门技艺传授给四川当地更多人，带动大家一起致富。

这并不是蒋文园开展的第一次培训，今年以来，蒋文园的工厂多了一个名字——“文园共富工坊”，工坊和磐安、武义等山区县进行结对共建，引导农村剩余劳动力从事中国结制作加工。早在5月，蒋文园就带着厂里12位师傅一起前往磐安，为50位来料加工经纪人、妇女骨干中层代表教授中国结编织技术。

今年以来，“文园共富工坊”共举行系列培训8期，培训经纪人150名，带动1000余名妇女、老年人实现家门口创收。对此，蒋文园很有成就感。她说，一根红绳串起来的不仅是一根中国结，更是一条共富路。

65岁学走秀 这群阿姨越活越年轻

本报记者 王杭晨
通讯员 金旭芬

近年来，旗袍因其独特的魅力颇受中老年女性的青睐，她们穿上旗袍，展示东方女子特有的神韵。在温岭，就有这样一位旗袍秀达人，她的名字叫李罗熙。

退休前，热爱艺术的她带过合唱团、教过二胡。退休后，她接触了旗袍秀，并爱上了这项时尚优雅的活动。久而久之，李罗熙萌生了一个想法：爱美的女性那么多，干脆组个队伍一起走秀，展示新时代老年女性风采，同时也丰富大家的退休生活。

她的想法得到了身边朋友的支持。她立即付诸行动，和朋友们一起组建旗袍队，一边准备向民政局申请成立协会的资料，一边联系专业老师开设旗袍秀培训班。

2017年7月，温岭市旗袍协会正式成立，李罗熙担任会长。与此同时，旗袍秀培训班也正式开班。

最初，参加培训的约四五十人，大家来自各行各业，都是零基础学员，训练起来有一定难度。为了鼓舞士气，李罗熙带头训练，为大家加油打气。在她的带领下，没有人打退堂鼓，都坚持了下来。

不久，温岭市旗袍协会收到浙江电视台邀请，李罗熙带

队前往杭州参加礼服秀演出。这次演出让会员们信心大增，大家训练的热情越来越高。名气打响后，不断有新人加入到协会，李罗熙带领的队伍越来越庞大，收到的演出邀请越来越多。

2018年，她带队参加台州电视春节联欢晚会，这是协会在荧屏上的首次旗袍秀。为了在众多节目中脱颖而出，李罗熙提出：“京剧是国粹，青花瓷也是很有代表性的中国元素，两者相结合，应该会有很好的效果。”

经过讨论，大家一致决定在旗袍上采用青花瓷元素，以京剧与旗袍秀相结合的形式来展示。演出当天，她们编排的旗袍秀《蝶恋》一亮相，便惊艳了观众。

举办“我和我的祖国”系列快闪活动，承办杭州国际时装周首届中老年模特大赛台州赛区总决赛……这些年，温岭市旗袍文化协会收获满满，成为活跃群众文化、培育文艺精品的新兴力量。

“我希望越来越多女性通过我们的平台大胆秀出自己的美，找到更好的自己，登上更大的舞台，越活越精彩。”李罗熙说，除了温岭市旗袍文化协会，温峤镇旗袍文化分会、箬横镇旗袍文化分会也相继成立，目前，协会会员人数已超过200人。